

УДК 21.21.31

**ЗНАЧЕНИЕ РЕЛИГИИ В ПЕРЕСМОТРЕ ГЕНДЕРНЫХ РОЛЕЙ В КОНТЕКСТЕ
УЧАСТИЯ ЖЕНЩИН В ВОПРОСАХ МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ**

Дюсенова Айгерим Жаслановна

dyussenova01@bk.ru

магистрант 2 курса специальности «7М02206 – Религия и теология», ЕНУ им.

Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – Смагулов М.Н.

Несмотря на международные обязательства и законы на обеспечение равенства прав и возможностей мужчин и женщин во всех сферах жизни, по-прежнему остается низкая представленность женщин в решении вопросов укрепления мира, доверия и безопасности. Пересмотр гендерных ролей в полной мере еще не обеспечен ни в одной стране. В данной статье принимая во внимание возможности религии в плане воздействия на общественное сознание, автором предпринята попытка рассмотреть роль религии и участие религиозных лидеров в контексте вовлеченности женщин в решение вопросов укрепления мира и безопасности.

Традиционно, о положительной значимости роли женщины при их равном участии в общественной жизни, свидетельствуют несколько причин: например, женщины является

первыми учителями и наставниками для следующего поколения; их уровень образования имеет огромное влияние на формирование физического и социального благополучия семьи; их участие в экономической деятельности ведет к экономическому прогрессу; их участие в общественной жизни улучшает государственное управление и снижает уровень коррупции. Однако, несмотря на положительную картину при равном участии женщин, по-прежнему половина населения мира неспособна в полной мере реализовать свой потенциал, в результате женщины продолжают нести прямые издержки за сохраняющееся гендерное неравенство.

За последние несколько десятилетий международным сообществом разработаны ключевые документы в области защиты прав человека, в которых формулируются права женщин, содержатся нормы о прекращении всех форм гендерной дискриминации и излагаются стратегии достижения равенства между мужчинами и женщинами во всех сферах. Одним из таких документов является Резолюция 1325 Совета Безопасности ООН, с момента принятия которой прошло 20 лет [1]. Однако, в Государственной программе по противодействию религиозному экстремизму и терроризму в Казахстане на 2018 – 2022 годы не содержится гендерного анализа [2]. В действительности, национального плана по имплементации резолюции 1325 в Казахстане не было принято, в отличие от соседних стран Центрального азиатского региона Кыргызстана, Таджикистана и до сегодняшнего дня идея реализации данного плана, находится на уровне общественных осуждений с участием представителей государственных органов, национальных и зарубежных экспертов, а также международных организаций.

Осознавая возможности религии в плане воздействия на общественное сознание, в данной статье предпринимается попытка рассмотреть роль религии и религиозных лидеров в продвижении прав и возможностей женщин в укреплении мира и безопасности. Например, во многих странах, находящихся в зоне политического либо национального вида конфликтов именно религиозные организации во главе с их лидерами, остаются единственными сохранившимися институтами напрямую воздействующих с обществом. Поэтому, в случае если власть находится в руках радикально настроенных религиозных лидеров, транслирующих искаженное представление о роли женщины в контексте современных жизненных реалий, риск того, что женщины и дети окажутся жертвами насилия, существенно повышается. Например, это является одной из причин возникновения религиозного экстремизма с участием женщин и детей. В результате религиозные деятели – приверженцы радикального религиозного течения, могут оказывать косвенное воздействие на формирование общественных гендерных ролей в государстве на уровне транслирования в общественном сознании идей о том какую роль женщинам мусульманкам следует занимать в общественной жизни, и какими правами они обладают в контексте религии и культуры.

Несмотря на исторически продолжительную идеологию социализма, направленную на эмансипацию женщин, где роль женщины заключается в равном участии с мужчинами в социально-экономической жизни общества, ввиду культурных и религиозных взглядов, советские «феминистские» убеждения не были по настоящему приняты казахстанским обществом где роль женщины тесно связана с вопросами семьи и материнства. В результате, потому что сектор мира и безопасности может представлять «опасность» для материнства – женщины не приветствуются в этой сфере. В принятой Концепции семейной и гендерной политики Казахстана на период до 2030 года, вопросы гендерного равенства тесно увязаны с вопросами семьи - подобный подход продолжает закреплять традиционные стереотипные представления о роли и обязанностях женщин в семье [3]. В свою очередь, в рамках Плана мероприятий по реализации Концепции в период с 2020 по 2022 годы 3 мероприятия из 47, направлены на продвижение гендерного просвещения и расширения участия женщин в обеспечении мира и безопасности [3].

Исторически сложившаяся разница в гендерных ролях, по-прежнему значима и актуальна сегодня в Казахстане, и это подрывает законы в сфере равноправия и

антидискриминации. Сохраняющееся разделение традиционно «женских» и «мужских» сфер оплачиваемого труда в Казахстане, оправдание которого чаще всего содержится в естественных различиях между полами, приводит к тому, что существующее неравенство в казахстанском обществе не признается как противоречащая конституционным гарантиям равенства между полами. В действительности, как показывают исследования, гендерных различий, связанных с биологией, недостаточно, чтобы понять все разнообразие гендерных ролей с участием женщин в сфере мира и безопасности. Кроме того, в свете глобальной тенденции, направленной на развитие технологий, а также привлечение профессиональных сотрудников вне зависимости от пола, но с необходимыми навыками и компетенциями способствовало бы повышению эффективности участия женщин и повышению их роли. В этой связи, учитывая роль религии и культуры в деле формирования представлений о роли женщин в обществе, необходимо обеспечивать участие религиозных организаций и их лидеров в принятии мер по содействию осуществлению программы действий в области обеспечения гендерного равенства и продвижения роли женщин.

Таким образом, резолюция 1325, направленная на обеспечение участия женщин наравне с мужчинами в решении вопросов мира и безопасности, безусловно влияет на политическую повестку в стране, но не представляет собой политическую значимость первостепенной важности. Одним из возможных путей достижения позитивных изменений является вовлечение лидеров из числа женщин с религиозным образованием, которое позволит транслировать в обществе идею пересмотра гендерных ролей и в результате мобилизовать институциональные, культурные и правовые ресурсы, которые будут способствовать осуществлению усилий для обеспечения равенства между мужчинами и женщинами в Казахстане.

Список использованных источников

1. В центре внимания: Женщины, мир и власть. (2021). Retrieved 16 March 2021, from <https://eca.unwomen.org/ru/news/in-focus/women-peace-security/> Дата обращения 20.03.2021.
2. Об утверждении Государственной программы по противодействию религиозному экстремизму и терроризму в Республике Казахстан на 2018 - 2022 годы - ИПС "Әділет". (2021). Retrieved 16 March 2021, from <http://adilet.zan.kz/rus/docs/P1800000124>. Дата обращения 20.03.2021.
3. Указ Президента Республики Казахстан от 6 декабря 2016 года № 384 «Об утверждении Концепции семейной и гендерной политики в Республике Казахстан до 2030 года». (2021). Retrieved 16 March 2021, from https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=37778759. Дата обращения 20.03.2021.